

新时期土地综合整治和生态修复探讨

王肖英

陕西省土地工程建设集团有限责任公司渭北分公司

DOI:10.12238/etd.v5i4.8578

[摘要] 在社会生产和发展过程中,土地资源发挥了关键的作用,其能够为各项社会生产活动的开展奠定良好基础,更是农业产业发展不可或缺的重要资源。但是随着社会建设水平的不断提升,城市化进程逐渐加快,为了确保各项生产活动的顺利进行,人们对土地资源的利用越来越频繁,导致土地资源遭受到破坏,难以实现土地利用率的提升,使得土地治理非常关键。基于此,本文就新时期土地综合整治与生态修复展开了分析和论述,仅供参考。

[关键词] 新时期; 土地综合整治; 生态修复

中图分类号: F311 **文献标识码:** A

Discussion on comprehensive land renovation and ecological restoration in the new period

Xiaoying Wang

Shaanxi Land Engineering Construction Group Co., Ltd. Weibei Branch

[Abstract] in the process of social production and development, land resources play a key role, can meet the daily needs of social people, but also for the development of social production activities to lay a good foundation, land Resource is an indispensable resource for the development of agricultural industry. However, with the continuous improvement of the level of social construction, the process of urbanization is gradually accelerating. In order to ensure the smooth progress of various production activities, people make more and more frequent use of land resources, resulting in the destruction of land resources, it is difficult to achieve the promotion of land use rate, land governance is very critical. This article on the new period of land comprehensive rehabilitation and ecological restoration carried out analysis and discussion, for reference only.

[Key words] New Era; comprehensive land improvement; ecological restoration

引言

土地资源与民众生活以及社会生产存在紧密的联系,提高土地资源的利用率可以维护社会的和谐稳定状态,也能够实现社会经济建设水平的有效提升。因此,为了加快推动人类社会的可持续发展,针对现阶段土地资源在利用过程中存在的利用率不高、土地污染等问题,有关工作人员应当采取科学有效的措施来进行治理。在对土地资源进行治理时,土地综合整治与生态修复是重要的治理手段,不仅能够实现对土地资源的科学高效利用,还能够加强对生态环境的保护,针对土地综合整治与生态修复过程中存在的各类问题,工作人员必须要加强管理,采取科学有效的措施来提高治理的水平,助力人类社会的可持续发展。

1 土地综合整治与生态修复的基本概述

1.1 土地综合整治

土地综合整治是一项综合性较强的工程,可以促使工作人员从整体上对土地资源进行分析和研究,科学规划土地资源,实

现对土地资源的综合调控和治理,在实现土地利用结构优化以及提高土地资源的各项效益方面起到了非常重要的作用,也能够实现土地资源质量的提升,降低土地的环境污染问题,加快推动社会经济的快速发展。由于土地综合整治的综合性比较强,该项工程的开展内容也相对复杂,工作人员在该项工作的开展过程中,首先需要根据获取的各项信息,制定科学的土地利用总体规划,并根据土地资源的特点以及功能性对其进行分类,为土地资源的合理配置以及科学利用奠定良好的基础^[1]。随后,工作人员则需要根据土地资源的分类情况,对众多土地资源开展针对性的治理,使土地资源能够发挥自身的重要作用,实现土地利用价值的有效提升。其次,工作人员在土地综合整治的过程中还应当对土地的利用权进行调整,保证土地权属的规范和合理,提高土地资源的集约利用水平。在对土地资源进行集约利用时,工作人员也能够加强对社会民众土地利用行为的约束和管控,在提高土地资源利用率的基础上,有效地保护土地。

1.2 生态修复

社会的不断进步提高了社会民众的思想认识水平,人们逐渐认识到了保护生态环境、节约资源的重要性,政府部门也提高了对生态文明建设的重视程度,采取了一系列有效的措施来进行生态环境的保护与治理。在这样的背景下,生态修复的内涵明显丰富,相应工作的开展旨在实现国土空间格局的优化、维持生态系统的稳定状态,也能够对遭到严重破坏的生态系统进行整治与重建,因此,生态修复也具有综合性较强的特点,在城市建设、农业生产以及生态环保等方面也都发挥了重要作用,生态修复成果的转化有助于推动人类社会的可持续发展^[2]。

1.3 新时期土地综合整治和生态修复的重要性

在新时期的背景下,土地综合整治与生态修复起到了非常重要的作用。首先,土地综合整治与生态修复能够实现对土地资源的高效、科学利用,使土地资源能够更好地满足社会民众的生活以及生产需求。进入到新时期之后,城市化的进程不断推进,人们逐渐扩大了对土地资源的需求,但是土地资源有限,加上人们对土地资源没能形成正确的认识,容易出现土地利用率不高、浪费的情况,而土地综合整治则能够促使工作人员利用专业知识对各类土地资源进行调整和优化,使相应的土地资源可以在社会生产和建设的过程中发挥重要作用,提高土地资源的利用率。同样地,生态修复也能够使工作人员对生态系统进行修复,提高土地的生态价值,使土地资源可以长久地在社会生产和建设的过程中发挥重要作用。其次,土地综合整治与生态修复还能够起到改善生态环境的重要作用。传统的发展和建设观念影响深远,人们更加关注社会经济的发展,组织开展了各类生产活动来提高社会经济的建设水平,也加大了对自然资源的利用率,虽然推动了经济的发展,但是人类的建设行为也给生态环境带去了不小的破坏,环境污染问题也越来越严重,难以维持生态系统的稳定状态。在这样的背景下,新时期土地综合整治与生态修复则能够加强对生态系统的管理,可以降低生态系统的压力,采取科学的措施来解决环境污染问题,实现生态环境质量的提升,使生态系统可以维持自身的稳定状态,保护生物多样性^[3]。最后,新时期土地综合整治与生态修复对于推动人类社会可持续发展也起到了重要的作用。在新时期,可持续发展是重要的目标,土地综合整治与生态修复作为可持续发展不可或缺的组成部分,可以有效地提高土地资源的利用率,更好地保护生态环境,共同推动人类社会的可持续发展。

2 土地综合整治和生态修复的难点

在当前的社会背景下,土地综合整治与生态修复发挥了重要的作用,与人类的生存和发展息息相关,但是在多种因素的影响下,土地综合整治和生态修复还面临着不小的挑战,难以提高生态环境的建设水平,也无法推动人类社会的可持续发展。以下是土地综合整治和生态修复的难点:

2.1 重视程度不高

新时期土地综合整治和生态修复离不开政府的支持,政府应当发挥好带头作用,不仅要为相应活动的开展提供政策方面的支持,也要促使政府工作人员积极主动地参与到土地综

合整治和生态修复工作当中,并密切自身与其他部门工作人员的交流与共同,展开合作,提高土地综合整治和生态修复的效果。但是在多种因素的影响下,相应政府部门并没有提高对土地综合整治和生态修复的重视程度,未能为整治与修复工作的推进建立推出相应的政策,也没能加强对各部门的管控,致使土地综合整治和生态修复工作的开展存在着部门单一的问题,工作人员无法与其他部门的工作人员进行合作,工作难度大,政策效益也并不明显。不仅如此,由于地区政府对土地综合整治和生态修复的重视程度不高,政府工作人员不仅无法积极主动地参与到整治和修复的过程中,也没能在社会范围内向民众进行宣传和教育,致使社会民众的思想认识水平难以得到有效提升,在社会范围内无法形成土地综合整治和生态修复的广泛共识,部分社会民众还会在生产和生活当中给外界环境造成破坏,加大土地综合整治和生态修复的难度。

2.2 缺乏充足的资金

新时期土地综合整治和生态修复工作的推进还面临着缺乏资金的问题。充足的资金可以为土地综合整治和生态修复奠定良好的基础,使工作人员在资金的帮助下顺利开展各项整治与修复活动,但是政府部门没能为土地综合整治和生态修复投入充足的资金,社会资本也没能参与到相应的工作当中,整治与修复工作的推进并不顺利,很难达到预期设定的目标。不仅如此,由于土地综合整治和生态修复的资金并不充足,工作人员在实际工作当中大多也只能应用较为落后的技术手段和设施设备进行,难以提高工作的开展效率和质量,制约着地区的高质量发展。

3 新时期土地综合整治和生态修复的举措

3.1 提高重视程度,制定完善的部门协同机制

为了实现新时期土地综合整治和生态修复效果的提升,确保整治与修复工作重要作用的有效发挥,政府部门首先需要发挥好带头作用,提高对土地综合整治和生态修复的重视程度,认识到相应工作开展的重要性,从而为整治与修复工作的推进制定完善的部门协同机制,使各部门能够在机制的约束下,明确自身的主要职责,确保责任分工的合理,相应部门也能够发挥好自身的优势作用,积极与其他各部门进行交流和沟通,密切合作,提高土地综合整治和生态修复的效率,尽可能地避免出现重复劳动的情况,也能够提高对资源的利用率。完善部门协同机制的建立还能够使管理人员了解各部门在土地综合整治和生态修复工作中的表现以及任务完成情况,可以加强对该项工作的管控,分析相应工作存在的问题,从而采取科学有效的措施来进行问题的解决,实现工作效益的有效提升^[4]。

3.2 加大资金的投入力度

要想有效地解决土地综合整治和生态修复过程中面临的资金短缺问题,还应当加大对该项工作的资金投入力度,使工作人员能够利用充足的资金顺利开展整治与修复工作,提高工作的开展效率和质量。为此,政府部门应当对土地综合整治和生态修复工作的实际开展情况展开全面分析,了解整治与修复工作对

资金的需求,从而提供适量的资金,满足该项工作的开展需求。政府部门也可以在社会范围内鼓励和邀请社会资本参与到土地综合整治和生态修复当中,有效地缓解财政压力,也能够密切政府与社会资本之间的合作,有助于实现工作效益的提升。在资金的帮助下,工作人员可以对传统的工作模式进行创新和升级,引进先进的技术和设备,不断提高土地综合整治和生态修复的效率和质量,为他们减轻工作的压力和负担。但需要注意的是,政府部门应当加强对资金的管控,避免出现资金浪费的情况,提高资金的利用率。

3.3 积极开展宣传和教育工作

新时期土地综合整治和生态修复工作的开展如果单纯依靠政府工作人员,很难保证工作的开展效果,相应工作人员也会面临较大的工作挑战,社会民众也应当参与到其中,全社会共同努力,营造良好的氛围,不断提高土地综合整治和生态修复的水平,推动人类社会的可持续发展。为此,政府工作人员应当在社会范围内积极开展宣传和教育活动,利用线上线下相结合的方式,使社会民众能够在活动参与的过程中实现自身思想认识水平的提升,认识到土地综合整治和生态修复的重要性^[5]。在宣传和教育的过程中,政府工作人员能够向社会民众普及与土地综合整治和生态修复相关的知识,并解答民众的疑问,使他们能够规范自身的工作和生产行为,也能够进行监督,密切政府工作人员与社会民众之间的交流和沟通,为后续工作的推进奠定良好的基础。

4 总结

综上所述,在社会发展和建设过程中,土地综合整治和生态修复是重要的内容,可以有效地提高生态环境的建设质量,加快推动人类社会的可持续发展。因此,针对新时期土地综合整治和生态修复工作开展过程中存在的各类问题,有关部门以及工作人员一定要积极进行整改和优化,采取科学有效的措施来加强管理,社会民众也要参与到其中,使土地资源的利用率能够得到有效提升,加强对生态环境的保护和治理,建设美丽中国。

[参考文献]

- [1]张来辉.新时期土地综合整治与生态修复探讨[J].农业开发与装备,2024(07):235-237.
- [2]毛学思.新时期农业土地综合整治与生态修复研究[J].河北农机,2024(05):127-129.
- [3]吉金春.新时期土地综合整治与生态修复研究[J].大众标准化,2024(04):91-93.
- [4]黎旭.新时期土地综合整治与生态修复研究[J].资源节约与环保,2022(11):13-16.
- [5]吴萍.全域土地综合整治区域生态基底调查研究[J].上海国土资源,2024,45(02):92-97.

作者简介:

王肖英(1988--),女,汉族,河南滑县人,硕士研究生,工程师,研究方向:土地整治相关。